

建筑工程土建技术控制与优化对策

任善蒙¹ 赵扬² 丁镇²

(1.北京天成路建市政工程有限公司,北京 102200;

2.北京城建十建设工程有限公司,北京 100029)

摘要:对建筑施工项目公司来说,由于土建项目施工现场工作通常都是在露天完成的,同时现场会有大批的工作人员,在一个建筑空间里完成各种高度的交叉作业。在这个过程中,会有大量重复的过程、建筑环境问题等,而且安全生产事件也频频出现,将会给建筑施工项目的施工效益与社会效益造成很大的损失,所以,建筑施工公司一定要不断完善土建施工现场的管理模式和规章制度,以此减少或防止建筑安全事故的出现。此外,健全的土建施工现场管理制度对施工者的作业过程 and 标准也有很大影响。应对建筑工程土建技术进行控制与优化,从而减少由于人员操作失误而造成的损失。

关键词:建筑工程; 土建技术控制; 优化对策
中图分类号: TU71 **文献标识码:** A

对施工项目来说,由于土建项目施工现场通常都是在露天完成的,同时现场会有大批的建筑施工者,在同一个施工空间里同时完成各种高度的交叉作业。在这个过程中,会有大量重复的施工过程、施工环境等,所以重大安全事故也频频发生,将给施工项目的施工效益与社会效益造成损失,因此,建筑项目施工公司要不断完善土建项目施工现场管理措施和规章制度,以此减少或防止施工中重大安全事故的出现。此外,完善土建施工现场管理对施工的作业过程与规范也有很大影响,可减少由于人员操作失误而造成的损失。

1 优化工程土建及施工现场技术管理的重大意义

土建施工技术主要指在建筑工程及土建施工中的混凝土结构施工技术、新型抗震施工技术、屋面防水涂料施工技术、钢筋直径施工技术、桩基施工技术、土石方施工技术等内容。科学合理地运用土建施工技术对工程建设有着重要意义^[1]。

首先,在建设施工中,科学合理地运用土建施工技术能够提高施工现场水平,从而加快施工进度,减少建设工程项目发生工期拖延的问题。其次,土建施工技术运用的有效性,决定着土木工程建设项目的砌筑品质,对项目的总体建筑品质产生了影响。掌握土木人员的建筑施工技能要领,才能有效达到建筑工程总体抗震性、耐火性能要求,从而为建筑工程高品质的竣工投产打下基础。近年来,中国的建筑施工行业发展迅速,建筑施工企业数量也日益增多,与此同时,建筑市场竞争的激烈程度也在日益增大。科学合理地运用建筑施工技法才能防止出现“烂尾楼”、工

程质量不合格等工程问题,提高建筑施工企业效益,从而增强建筑施工公司的市场竞争力。最后,在混凝土建筑工程的现场,如果人员作业不合理、现场施工无序,极有可能出现重大建筑施工安全事故。因此,提升施工人员技术,并根据技术要领制订好施工人员规划,才能有效防止重大安全事故的出现,从而保障施工人员的生命财产安全。从工程安全性层面而言,对土建项目施工现场进行优化管理,可以提高建筑工程施工中的安全。同时,通过完善对建设项目施工现场的管理工作,还可以有效减小建筑施工过程中安全质量事故出现的概率,从而营造出更为安全的建筑环境。另外,从环境层面出发,通过进一步优化对工程的土木施工现场管理,还能够更有效地提高建设项目施工效能,对建设项目施工时间做出更加科学合理的安排,进而减少对建筑物附近住户的噪声污染。同时,通过加强对建筑施工现场环境的优化管理,还可以对建筑施工过程中所形成的建筑垃圾、污泥、灰尘等环境污染做出更加科学高效的管理,从而减少对建设项目施工环境所带来的损害。

2 建筑工程土建施工现场技术控制现状

2.1 建筑人员整体专业水平较低

当前,部分员工自身的专业文化水平和专业技术力量低下,这将严重阻碍土建施工技术项目的有效实施和操作。另外,由于部分施工人员的专业力量不足,也很容易导致操作的失误,轻则会导致施工进度、建筑质量的下降,严重浪费建筑资源,重则可能造成机具的损伤,甚至造成更严重的安全事故。

2.2 材料管理效率较差

因为在土建工程项目施工过程中,往往必须用到大批的建筑材料,所以,在施工过程现场会非常烦琐、杂乱,这也导致对建筑材料的监督管理工作出现相应的漏洞。因此,在土建施工现场,时常发生施工建筑材料堆放杂乱无序的情况。土建人员在施工现场管理工作中也出现了一些问题,如建筑材料管理方法的不健全等,将对施工现场的安全建设产生不良影响,造成安全事故的发生。同时,也会造成材料过度浪费,导致建筑的总体效益进一步下降^[2]。

2.3 现场安全管理中存在的问题

(1)在施工现场开挖以前,工程公司都会编制大量的施工方法以及安全风险管理办法,可是这种施工方法的可执行性和实际性并不好,因为很多方法都是网上复制而来的,并不适合现场的情况。同时,监工单位和施工业主监管机构对方法的监察和审核工作大多流于表层,甚至有些方法编写人的实际工作经验非常欠缺,与实际工地环境不适应。(2)安全管理意识欠缺,监管人员对各项工程施工现场情况不够熟悉,这也导致无法真正进行对项目施工现场的安全管理工作。现场安全管理者的责任意识和管理意识薄弱,对项目施工现场产生的不规范行为和安全隐患,缺乏准确的了解。同时对现场作业管理人员方面,对安全施工也没有足够的认识,因此容易产生施工安全隐患。

2.4 设备管理问题

开展土建施工现场的管理工作,工程人员通常需要在每一个细节上观察施工细节和每一个施工过程。然而,由于施工机械设备和施工技术人员的不断更新,工程人员的工作量也在不断增加。新的防水技术,BIM技术、GPS测控技术等最新技术还没有被很好地理解。因此,土木工程人员往往不能熟练地将最新的科学技术运用到工程施工现场^[3]。

3 建筑工程对土木建筑施工及现场组织施工项目管理的优化措施

3.1 制定科学施工方案

在土建工程施工中,施工方案往往具有非常关键的意义和功能。在编制过程中,首先对首栋建筑的施工方案进行审查,综合分析建筑规模、建筑环境、建筑特点、施工成本等多种因素,然后在充分考虑业主要求的基础上,设计出满足工程施工质量的^{最佳方案},并通过施工方案来配置施工现场的人力、物力、财力等资源。另外,施工方法也不能一成不变,应针对工地的实际状况,进行适时的调整。对现场的施工要严格要

求,严格按照工程建设方法进行施工,如此就可以保证土建工程的施工质量。

3.2 强化对工作人员的技术操作培训,以提高其专业知识技术

要想有效改善土建建设工程项目的施工质量和施工进度,就一定要注重对现场工作人员的专业知识能力和施工技能的培养。通过对工作人员的专业培训,可以有效地减少工人在实际作业过程和操作步骤中出现的问题。要想真正做好土建人员施工的现场管理工作,就一定要建立一个专业性强、整体素质高的管理工作团队。首先,建筑施工公司应该运用社区招聘、学校招聘等方法,做好对现场管理者的招聘工作。在招聘过程中,不仅要考评应聘者对有关知识的掌握情况,注重对其实际作业水平的考评,还应该注重其对思想道德的考评,只有在各相关工作方面均达到标准后,才可正常招聘。其次,对新录用的员工,还要开展技术培训工作,通过岗位培训,传授其更多有关建筑施工现场管理方面的理论知识,使其实际工作能力得以进一步提高,便于开展后期的管理工作。在技术培训完成后,还要对其进行考核,只有通过考核,才可以上岗管理工作,反之,则需继续加强技术培训,使建筑施工现场管理人员的技术水平逐步达到一定标准^[4]。

3.3 施工材料整体质量控制

首先,应当对材料选择的品质进行控制。各部门要先针对实际的建设状况和工作内容做出评价和分析,然后再按照对材料的审批条件,确定相关材料的使用数量、规格等,随后再上传给有关主管部门予以审批,在审批合格以后依次下发到建设主管部门和政府采购。一方面帮助政府施工部门更准确地了解采购申请单中的材料审批,方便后期施工阶段材料的具体应用。另一方面采购部门可根据评审表对施工材料进行询价、采购等管理,并通过评审后的采购申请表,可以判断其购买的建筑材料是否满足建设条件,从而提高对建筑用材的品质管理。其次,应对物料的品质进行控制。在进行建筑材料的采购工作之后,需要做好对建筑材料每个环节的质量检查工作,做好入库记录工作,主要包含入库日期、存放地点、数量等。为了保证每件建筑材料都具有相关的质量检查合格证书,需要将其上传给档案室进行备份保存,以便以后对建筑材料的检验和盘点。最后,要对材料所使用的品质进行控制。关于建筑工程材料的使用标准,要以国家建设主管部门审核通过后的建筑材料供应清单为主,而各财管部门也应该以此为基础,其目的主要是减小建

筑材料购置成本与费用,以避免建筑工程用材浪费现象的产生。同时,还应该对建筑材料的出库记录进行管理,如材料审批部门、办理人、材料出库种类、材料数量等。

3.4 加强现场安全管理

安全是成功施工的先决条件,因此,施工企业必须做好土建施工的安全工作,在实施和管理中通过动态模式消除施工中的安全隐患。首先,企业要重视对员工的岗前安全技术培训,使员工更加熟悉施工管理的要领和技术流程,更加清楚地认识到安全在土建施工中的重要性,做好施工标准化操作,严格遵守安全管理措施,合理控制土建施工人员的现场施工安全隐患。其次,施工企业必须重视安全管理,及时做好在施工现场的安全防护工作。同时还应当指导现场施工作业,确保安全防护,按标准配备安全旗、劳保鞋等安全用具。另外还应当注意,在施工现场设置安全警示标志和安全教育也十分重要,应积极组建安全团队,针对可能出现的安保隐患,要有效提供处理方案。最后,建筑施工公司内部还应设置好安全管理监督制度,明确每一个工作人员的主要职责,并积极引导施工人员进行在自己工作区域内的工作,从而使各道施工工序得以科学衔接。另外,工作人员还必须熟悉作业现场的主要机具,尽可能减少安全事故的出现。

3.5 有效运用创新科技,持续推动施工进度

随着现代科学技术的日益发达,有些高新技术也被应用到土木工程施工中,如BIM技术、建筑防水高新技术和GPS测控技术等。这些技术不仅可以为施工人员降低操作量,减少人为失误,还可以达到工程数据信息的快捷共享。建筑施工企业还应该强化对土木与施工管理技能的运用。因此,通过BIM技术的运用,企业可以将施工管理过程搭建出三维或立体模式,有助于企业管理者及时发现施工现场管理中存在的问题并制定解决方案,进而推动建筑施工的稳健进展。对实施BIM技术的运用,企业必须做好对工作人员的基本技能训练和专业知识培养工作,使之对BIM科技能够有正确的理解,同时,企业还必须增加资金投入,使该技能可以得以更加全面的运用^[5]。

3.6 采用智慧工地技术

在土建工程施工现场大力推广智能化施工技术,将可以为工程现场管理人员带来更强大的帮助。关于工程智能化施工技术,其重点主要有以下几个方面的工作:首先,工程设备可视化管理

系统。随着现代科学技术水平的提高,土建工程施工的智能化程度和机械化水平也在日益提高,设备可视化管理系统也在土木人员施工现场进行了广泛的推广。例如塔式起重机作业监视与预警系统,不仅可以为工程机械设备的安全管理提供保障,还可以为工程质量监管提供技术支持,从而保证施工者的标准化作业。其次,现场录像监测系统。从现场施工角度来看,通过建立现场施工视频监测体系,就能够支持远程监视功能。在实施管理时,工作人员能够使用手机App来提取施工任务信息和具体内容,并进行质量监测工作。在现场实施时反映监测的数据,不仅能够及时处理质量问题、提升施工效果,还能进行动态化管理,进而提升质量管理。最后,可以应用PM2.5监控信息和空气扬尘监控信息系统。现阶段的土木人员施工中,在一般的工地均会配备相应数量的环境污染监控设备,来对大气信息和噪声信号进行动态收集,以便为现场管理提供参照和依据。

4 结束语

综上所述,现场控制作为土建施工的重要内容,建筑工程公司要给予高度重视,并对管理制度做出一定的调整和完善。对土木项目施工现场管理人员来说,除必须做好对管理者能力的培养外,还必须做好对现场管理工作方法的调研,并查找管理工作中出现的缺陷,从而制定有针对性的管理优化措施,使整个建筑工程及土木项目施工过程得以顺利开展,进而促进建筑行业的稳定发展。

参考文献

- [1] 傅增彪. 建筑工程施工现场管理重要性的分析[J]. 住宅与房地产, 2018(18): 138-139.
- [2] 熊志坚. 建筑工程施工现场管理的思考[J]. 住宅与房地产, 2018(15): 151.
- [3] 陈浩然. 建筑施工现场管理存在的问题及改进对策[J]. 现代物业(中旬刊), 2019(9): 207.
- [4] 刘景然. 建筑工程土建施工现场管理浅谈[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2020(11): 19.
- [5] 张志立, 贾富强. 浅析建筑工程施工现场管理[J]. 建筑与预算, 2019(7): 39-42.